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TORNATA DEL 1 2 APRILE 

p iù sacr ifican do q u e llo stesso p r in cip io così b ene posto in 

bocca d ella Cor on a, che l ' I t a li a d eve essere d egl' I t a l ian i. 

Come p ot r emo r id om a n d a re l ' i t a l iana p r ovin cia che an cora 

geme sot to un Gover no s t r a n ie r o, se n oi ne d iamo da n oi 

stessi u n 'a lt ra ad un a lt ro s t r a n ie r o? P iù cr esce la fr an cese 

in flu en za in I ta lia e p iù ge losa m en te la Ger m a n ia vo r rà con-

se r va re la sua n ella n ost ra pen isola. 

10 n on sono di qu e lli che ved ono t u t to co lor di r osa, ma 

n on so se p iù p a r li il sen t im en to o la r a gion e, ma cr edo che 

vi è sem p re m eno a t em ere qu an do si sta fe r mi in un p r in c i-

p io che q u a n do si cede al p r imo soffio. Un p iccolo p a ese, 

qu an do sa lva i p r in cip ii e l ' on o r e, acqu ista p iù for za m or a le 

e p er ciò è p iù fo r te di un a lt r o, fa t to p iù gr a n d e, ma che n on 

sapesse r im a n ere in q u e l la via che gli va lse di sa lire a m a g-

gio re p o t en za. 

Giacché si è p a r la to d ei m a lau gu r a ti ve r sa n t i, mi sia lecito di 

osser va re che n iu no p uò ca lco la re ove qu esto n ome gen er ico 

p uò fe r m a r si qu an do gli si ap ra la via co lla d ed izione di 

Nizza. I l p r imo im p ero fr an cese estese qu es ta p r etesa a t u t ta 

Ligu r i a e a qu es ta stessa sacra t e r r a, n ella qu a le ci è d a ta la 

l iber tà di qu es ta t r ibu n a. (Sen sa z ion e) Qu an do n oi a vr emo 

vio la to q u es to p r in cip io n on vi sa rà p iù l im it e. 

I n vece q u a n do il P a r la m en t o, segu en do i d et t ami del giu s to 

e d e l l ' on es t o, st ia fe r m o, i l p aese non ha n u lla a t em er e, ed 

i l Gover no p o t r à, ove occo r r a, r isp on d ere al suo p o len te a l-

lea t o: io ho fa t to qu an to era in m e; e sciogl ie rà la Ca m er a, e 

fa rà ap p ello al p aese ; ma in tan to si avrà gu a d a gn a to t em p o, 

in tan to a vr emo m ost r a to ch e, se si d eve ced e r e, si cede a l-

m eno con d ign ità e con on or e. (Br a v o! Bene!) 

B o f i f i i o . Dom an do la p a r o la. 

p r e s i d e n t e. P e r ven ne u n 'a lt ra p r op os t a, d el d ep u t a to 

Ch en a l. 

MEii i iASiA. . P r ego i l s ign or p r es id en te a vo ler dar le t t u ra 

del m io or d ine del g io r n o, che fo r se ho accen n a to un p o' 

con fu sam en te n el m io d iscor so. 

P R E S I D E N T E . L'o r d ine del gio r no lo a veva già le t to 

l o stesso p r op on en t e. Po iché lo d es id e r a, ne d a rò n u ova-

m en te le t t u r a. 

« La Ca m er a, r i t en en do che n on può aver lu ogo la vo t a-

zione p u bb lica ta p er Nizza e p er la Sa vo ia, se p r ima il P a r-

la m en to non abb ia d iscusso e vo t a to sul t r a t t a to m ar zo 

18 60, passa a ll 'o r d ine del gio r n o. » 

11 vo to m ot iva to p r op osto dal d ep u t a to Ch en al è n ei se-

gu en ti t e r m ini : 

« Je d em a n de q ue la Sa vo ie soit l ib r e de vo t er soit p our 

r es t er p ié in on ta ise, soit pour ê t re a n n exée à la F r a n ce, ou à 

la Su isse, su ivant q u 'e l le le ju ge ra con ven a b le. 

« J ' in s is te su r t out p our q ue les d eux p r ovin ces du n ord de 

la Savoie qui sont dans u ne p os it ion excep t ion n e l le, so ient 

p r ises en sér ieu se con s id ér a t ion dans le cas où e lles ju ge r ont 

con ven a b le à leu rs in t ér ê ts de vo t er p our leur a n n exion à la 

Su isse. » 

m a n c i n i. Non p r en do la p a r o la p er p r on u n cia re un d i-

scor so, ma solt an to p er isciogl ie r mi da un d eb ito d 'on ore e 

di coscien za. 

Sono for se il solo fr a i d ep u t a ti qui p r esen ti che sia s ta to 

t es t im one ocu la re d el p r imo in gr esso in Nizza d e lle t r u p pe 

fr an cesi r ed u ci da lla Lom b a r d ia, d e lle d ep lor ab i li co ll is ioni 

di p a r te iv i a vve n u t e, e d egli a lt ri fa t ti che n ei gio r n a li di 

Eu r opa sono sta ti an n u n zia ti con ver s ioni cotan to con t r ad d it-

t o r ie. Non ho d u n q ue b isogno di r ico r r e re a l le a lt r ui in fo r -

m a zion i; cr edo an zi essere d eb ito d 'u omo d 'on ore far fede 

a lla Cam era d elle im p r ess ioni e del con vin cim en t o, in ver i tà 

d o lor oso, che m eco ho r ip or t a to da q u e l l ' in fe l ice cit t à. 

Basta aggir a r si p ochi gior ni p er le vie di Nizza p er a ccor ger si 

che gli ab it an ti n e lla loro gr a n de m a ggior a n za, e con un sen t i-

m en to che sp ecia lm en te si m an ifesta vivaciss imo n e lle classi 

in fer ior i d ella p op olazion e, sen tono e san no di a p p a r t en ere 

a d u na cit tà i t a l ian a, e sono s t r azia ti da una pena im m en sa, in -

d icib il e p er u na sep a r azione che colà si ha la p er su as ione di 

n on p oter si o t t en ere p er vie r ego la r i, e col m ezzo di una 

vot azione cir con d a ta da ga r an zie efficaci di l ib e r tà e di s in-

ce r i t à. 

Cer t a m en te i p a r t i ti si fan no d 'o r d in a r io i l lu s ion e: fa d 'u opo 

a d u n q ue a ccogl ie re con cir cosp ezione i p r esagi che in ta li oc-

casioni d a ll 'un la to o d a l l 'a l t ro si fa n n o: ma q u e llo che non 

a m m et te d u bb io si è ch e, p en et r a n do n e l l ' in t e r no d elle fam i-

g l ie, i l cu ore è lacer a to a l l 'a sp et to di m ad ri e di sp ose, le 

qu a li ve r sa no la gr ime a m a r iss im e, come p er la m or te di un 

p a d r e, di un figlio, e d e lle p iù ca re p e r s o n e; e n e lle s tesse 

vi e di Nizza n omi ca ri e ven er a ti in t u t to i l r esto d ' I t a l i a, 

n omi sacri al n ost ro cu ore ed a lla n ost ra r icon oscen za, sono 

d iven u ti ogge t to di esecr a zione ; ta le è la n ob ile e vir t u osa 

in d egn azione che fa ve lo a lla fr ed da r a gione an che d ei 

p iù gr a vi e r ep u t a ti ci t t ad in i. 

I o che ho assist ito a l l ' in gr e s so d e lle t r u p pe fr an cesi in 

Nizza, n on mi sono a ccor to m en om a m en te del p r e t eso e n t u-

s iasmo d e l l 'a ccogl im en to d ei N izza r d i. ( I la r i t à ) 

Esse vi fu r ono r icevu te con un così fr ed do s i len zio, che p o-

t eva p a r e re una m an can za di r icon oscen za e di a m m ir a zione 

p er q u e l le sch ie re va lo r ose tan to b en em er i te d e ll ' I t a l ia e 

d e lla c iv i l t à , m en t re era la con segu en za di un ben d iver so 

sen t im en to assai d e lica to e ge loso, d e l l ' a vve r s ione a lla m i -

n accia ta s ign or ia s t r a n ie r a. ' 

I o n on en t r e rò con la r ga d iscu ss ione n ella qu is t ione cos t i-

t u zion a le e n ella q u is t ione p o li t ica che ven n ero fin  qui da 

a m be le p a r ti a gi t a t e. 

L'on or evo le p r es id en te del Con siglio ha d ich ia r a to di r ise r-

b a r ci in occas ione d ella d iscu ss ione d el t r a t t a to am p ie ed im -

p or t an ti sp iegazion i, sen za le qu a li io cr edo che sa r eb be assai 

m a la gevo le e p er ico loso Io a vven t u r a re un giu d izio d efi-

n it ivo . 

Nu llam eno d om an do scegl ie re t ra i d ue s is temi cui si r i -

fe r iscono gli or d ini del gio r no p r op os t i; poiché p a r ecchi si 

possono r id u r re ad una sosp en s ione in d efin ita della votazione 

d e lle popolazioni fino a lla d iscu ss ione ed a ll 'ap p r ovazione p a r-

la m en t a re del t r a t t a t o, ed un a lt ro si ap p aga sen z'a lt ro di 

u na sem p lice r accom an d azione al Gover no di vegl ia re acciò 

l e gu a r en t ie di s in cer ità e d ' in d ip en d en za del vo to s iano p r o-

ca ccia t e; non ho r i t egno di d ich ia r a re che n on sen t ir ei il b i -

sogno di associa r mi a lle p r op os te d ella p r ima sp ecie, q u a n do 

fosse b en cer to che le p op olazioni ven issero con su lt a te p r evio 

un o r d in a m en to ser io ed efficace d e lle gu a r en t igie di cui fa-

ve l l ia m o; né t em er ei p er ciò di con sen t ire ad un p a r t i to co n-

t r a r io a llo St a t u to ed a lle con ven ien ze di q u es t 'Assem b lea. 

Ed in ve r o, se n on si t r a t ta che di con su lt a re q u e l le p o p o-

lazioni p er a p p r es t a re un e lem en to di p iù a l l 'es t im a zione ed 

al fu t u ro giu d izio del P a r la m en t o, egli è evid en te che n on si 

m an da an cora ad esecu zione i l t r a t t a t o. E qu an do si possa 

so r vegl ia re la vo t a z io n e, q u a n do si abb ia la cer t ezza che p iù 

t a r di la Cam era n on d ovrà p ass ivam en te a cce t t a re e su b ire i l 

suo m a t er ia le e n u m er ico r isu lt a m en to che p ot rà ven ire a n-

n u n zia t o, come sem b ra cr ed e re l ' on o r evo le m in is t ro p er l ' i -

s t r u zione p u b b l ica, ma a lei a p p a r t e r rà in n an zi t u t to s cr u-

t a re la s in cer i tà di qu el vo t o, ed accer t a r si se ven ne a cco m-

p agn a to da q u e l le con d izioni di s icu r ezza e d ' in d ip en d en za 

che sono n ecessa r ie on de p r od u ca legit t im ità di e ffe t t o, l ' a n-

t icipa ta vot azione d elle p op olazioni in q u es to sen so n on p o-


